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ಅಭಾಯ್ಸ  4.3 

4.3.1. ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ABCD ಯನುನ್ ಕೊಡಲಾಗಿದೆ. ಕೆಳಗಿನ ಹೇĺಕೆಗಳನುನ್ ಸಂಬಂಧಿľದ ವಾಯ್ಖೆಯ್ ಅಥವಾ ಗುಣವನುನ್ ಬಳľ ಪೂಣರ್ಗೊĺľ. 

(i) AD=BC(ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ) 

(ii) סDCB =סDCB (ಅಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ) 

(iii) OC=OA (ಕಣರ್ಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ವೆ) 

(iv) סDAB+סCDA =180o(AB||DC,ಒಳ ಅಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳ ūತತ್)  
 

 
4.3.2. ಕೆಳಗೆ ಕೊಟಿಟ್ರುವ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜಗಳĹಲ್, ಅವಯ್ಕತ್ಪದಗಳಾದ x, y, z ಗಳ ಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಹಂತ ಹೇĺಕೆ ಕಾರಣ ಚಿತರ್ 

1 y=100o ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ  ಅಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

 

2 x+100o=1800 

⇒  x=180o-1000=80o 
ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ  ಪಾಶವ್ರ್ಕೋನಗಳ ūತತ್=1800 

3 z=x=80o ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ  ಅಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

 

 
ಹಂತ ಹೇĺಕೆ ಕಾರಣ ಚಿತರ್ 

1 x+50o=1800 

⇒  x=180o-500=130o 
ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ  ಪಾಶವ್ರ್ಕೋನಗಳ ūತತ್=1800 

 
2 y=x=130o ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ  ಅಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

3 180o-z=500 

z=180-50=130o 
ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ  ಅಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ 
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ಹಂತ ಹೇĺಕೆ ಕಾರಣ ಚಿತರ್ 

1 x=90o ಶೃಂಗಾಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

 

2 x+y+30o=180o 

⇒ y=180o-300-x 
⇒ y=180o-300-900=60o 

ತಿರ್ಕೋನದ ಎಲಾಲ್ ಒಳಕೋನಗಳ ūತತ್=180o 

3 z=y=60o ಸಮಾಂತರ ಸರಳರೇಖೆಗĺಂದಾದ ಪಯಾರ್ಯ ಕೋನಗಳು ಸಮ. 

 
 
ಹಂತ ಹೇĺಕೆ ಕಾರಣ ಚಿತರ್ 

1 y=80o ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ  ಅಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ  

 

2 x+80o=180o 

⇒ x=180o-800=100o 
ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ  ಪಾಶವ್ರ್ಕೋನಗಳ ūತತ್=1800 

3 a+80o=180o 

⇒ a=180o-800=100o 
ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ  ಪಾಶವ್ರ್ಕೋನಗಳ ūತತ್=1800 

 a+z=180o 

z=180o-a=180o-100o=80o 
ಸರಳ ರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ ūತತ್=180o 

 
 
ಹಂತ ಹೇĺಕೆ ಕಾರಣ ಚಿತರ್ 

1 y=112o ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ  ಅಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

 

2 x+y+40o=180o 

⇒ x=180o-400-y 
⇒ x=180o-400-1120 =28o 

ತಿರ್ಕೋನದ ಎಲಾಲ್ ಒಳಕೋನಗಳ ūತತ್=180o 

3 z=x=28o ಸಮಾಂತರ ಸರಳರೇಖೆಗĺಂದಾದ ಪಯಾರ್ಯ ಕೋನಗಳು ಸಮ. 
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4.3.3. ಚತುಭುರ್ಜ ABCD ಯĹಲ್ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಆದಾಗ ಅದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜವಾಗಬಹುದೇ? 
 
ಲೆಕಕ್ ಉತತ್ರ 

(i) סD + סB = 180o ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜವಾಗಬಹುದು. ಆಗಬೇಕೇಂದೇನಿಲಲ್. 

(ii) AB= DC = 8 cm,  
AD = 4 cm BC = 4.4 cm. 

AD≠BC ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜವಾಗಲು ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್ 

(iii) סA = 70o ಮತುತ್ סC = 65o סA ≠ סC ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜವಾಗಲು ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್. 

 
4.3.4. ಎರಡು ಅಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮನಾಗಿರುವ, ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜವಲಲ್ದ ಒಂದು ಚತುಭುರ್ಜದ ಕಚಾಚ್ ಚಿತರ್ವನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ. 

 

 
 
 
 
  Cס = Bס
 
 

 
4.3.5. ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದĹಲ್ ಎರಡು ಪಾಶವ್ರ್ಕೋನಗಳ ಅಳತೆಗಳು 3:2 ಅನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಪರ್ತಿ ಕೋನವನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಆ ಎರಡು ಪಾಶವ್ರ್ಕೋನಗಳು 3x ಮತುತ್ 2x ಆಗಿರĹ. ಆಗ 3x+2x=180o (Qಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ  ಪಾಶವ್ರ್ಕೋನಗಳ ūತತ್=1800) 
⇒ 5x=180o⇒ x=36o 

ಆ ಎರಡು ಪಾಶವ್ರ್ಕೋನಗಳು 3x=3*36=108o ಮತುತ್ 2x=2*36=72o 

 
4.3.6. ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದĹಲ್ ಎರಡು ಪಾಶವ್ರ್ಕೋನಗಳು ಸಮನಾಗಿವೆ. ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಪರ್ತಿ ಕೋನದ ಅಳತೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಆ ಎರಡು ಪಾಶವ್ರ್ಕೋನಗಳು x ಮತುತ್ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ x+x=180o(Qಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ  ಪಾಶವ್ರ್ಕೋನಗಳ ūತತ್=1800) 

⇒ 2x=180o⇒ x=90o 

ಗಮನಿľ:  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಅಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳೂ ಸಮನಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಈ ಆಕೃತಿಯು  ಒಂದು ಆಯತವಾಗಿರುತತ್ದೆ.  
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4.3.7. ಚಿತರ್ದĹಲ್ HOPE ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ಆಗಿದೆ. ಕೋನಗಳಾದ x, y, ಮತುತ್ z ನ ಅಳತೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. ಅವುಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಲು 

ಬಳľದ ಗುಣಗಳನುನ್ ತಿĺľ. 
 
ಹಂತ ಹೇĺಕೆ ಕಾರಣ ಚಿತರ್ 

1 y=40o ಸಮಾಂತರ ಸರಳರೇಖೆಗĺಂದಾದ ಪಯಾರ್ಯ ಕೋನಗಳು ಸಮ. 

 

 HOP =1800-70o=110oס 2

 
ಸರಳ ರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ ūತತ್=180o 

3 x=סHOP=110o ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ  ಅಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

4 x+z+40o=1800 ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ  ಪಾಶವ್ರ್ಕೋನಗಳ ūತತ್=1800 

5 z=1800-40o-x=1800-40o-110o=30o 
 
4.3.8. ಕೆಳಗೆ ಕೊಟಿಟ್ರುವ ಚಿತರ್ಗಳಾದ GUNS ಮತುತ್ RUNS ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜಗಳಾಗಿವೆ. x ಮತುತ್ y ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (ಅಳತೆಗಳು 

ಸೆಂ.ಮೀ.ನĹಲ್ವೆ) 

ಹಂತ ಹೇĺಕೆ ಕಾರಣ ಚಿತರ್ 

1 3x=18 ⇒ x=6 ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

 

2 3y-1=26 
⇒ 3y=26+1=27  
⇒ y=9 

ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

 

 
ಹಂತ ಹೇĺಕೆ ಕಾರಣ ಚಿತರ್ 

1 y+7=20⇒ y=20-7=13  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಕಣರ್ಗಳು ಅಧಿರ್ಸುತತ್ವೆ. 

 

2 x+y=16 
⇒ x=16-y=16-13=3 

ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಕಣರ್ಗಳು ಅಧಿರ್ಸುತತ್ವೆ. 
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4.3.9. ಚಿತರ್ದĹಲ್, RISK ಮತುತ್ CLUE ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜಗಳು, xನ ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಹಂತ ಹೇĺಕೆ ಕಾರಣ ಚಿತರ್ 

 RKS =1200 ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ RISK ನ ಅಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮס= RISס 1

 

 ISK =1800ס+ RISס 2

⇒  RISס-ISK =1800ס
⇒  ISK =1800-1200=600ס

ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಪಾಶವ್ರ್ಕೋನಗಳ ūತತ್=1800 

 CLU =700 ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ CLUE ನ ಅಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮס= CESס 3

4 x+סISK +סCES =1800 

x=1800-סISK-סCES  
  =1800-600-700 

=1800-1300=500 

ತಿರ್ಭುಜದ  ಎಲಾಲ್ ಒಳಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

 
4.3.10. ಇĹಲ್ನ  ಚಿತರ್ ಹೇಗೆ ತಾರ್ಪಿಜಯ್ವಾಗುತತ್ದೆ? Ļವರಿľ. ಯಾವ ಒಂದು ಜೊತೆ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾಂತರವಾಗಿವೆ? 

ಹಂತ ಹೇĺಕೆ ಕಾರಣ ಚಿತರ್ 

 NML=800+1000=1800 ದತತ್ס+ KLMס 1

 

2 KL||NM ಚತುಭುರ್ಜ ಆಕೃತಿಯ ಪಾಶವ್ರ್ಕೋನಗಳ ūತತ್=1800 

3 KLMN ತಾರ್ಪಿಜಯ್ (2)  ರಿಂದ 

 
4.3.11. ಚಿತರ್ದĹಲ್, AB|| DC ಆದರೆ סC ಯ ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಹಂತ ಹೇĺಕೆ ಕಾರಣ ಚಿತರ್ 

 B =1800ס+ Cס 1
⇒  C =1800-1200=600ס

AB|| DC
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4.3.12. ಚಿತರ್ದĹಲ್, SP || RQ ಆದರೆ סP ಮತುತ್ סS ಗಳ ಅಳತೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (סR ನ ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿದ ನಂತರ סP ಕಂಡುĿಡಿಯಲು ಒಂದಕಿಕ್ಂತ 

ಹೆಚುಚ್ Ļಧಾನಗಳು ಇವೆಯೇ?) 
 
ಹಂತ ಹೇĺಕೆ ಕಾರಣ ಚಿತರ್ 

 Q =1800ס+ Pס 1
⇒  P =1800-1300=500ס

ಸಮಾಂತರ ಬಾಹುಗಳ ನಡುĻನ  ಅನುಕರ್ಮ ಅಂತಕೋರ್ನಗಳ ūತತ್=1800(SP||RQ) 

 

 S =1800ס+ Rס 2
⇒  S =1800-900=900ס

ಸಮಾಂತರ ಬಾಹುಗಳ ನಡುĻನ  ಅನುಕರ್ಮ ಅಂತಕೋರ್ನಗಳ ūತತ್=1800(SP||RQ) 

   

ಎರಡನೇ Ļಧಾನ: 

ಚತುಭುರ್ಜದ ಎಲಾಲ್ ಒಳಕೋನಗಳ ūತತ್=3600 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 

 S =3600ס+ Rס+Qס+ Pס
⇒  S=3600-1300-900-900=3600-3100=500ס-Rס-Qס-P =3600ס
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ಅಭಾಯ್ಸ  4.4 

4.4.1. ಕೆಳಗೆ ಕೊಟಿಟ್ರುವ ಹೇĺಕೆಗಳು ಸರಿಯೇ, ತಪೆಪ್ೕ ತಿĺľ. 
 
(a) ಎಲಾಲ್ ಆಯತಗಳೂ ಚೌಕಗಳಾಗಿವೆ.  ತಪುಪ್. 

(b) ಎಲಾಲ್ ವಜಾರ್ಕೃತಿಗಳೂ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜಗಳು. ಸರಿ. 

(c) ಎಲಾಲ್ ಚೌಕಗಳು, ವಜಾರ್ಕೃತಿಗಳೂ ಮತುತ್ ಆಯತಗಳ ೕೆ ಆಗಿರುತತ್ವೆ. ಸರಿ. 

(d) ಎಲಾಲ್ ಚೌಕಗಳು, ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜಗಳಲಲ್. ತಪುಪ್. 

(e) ಎಲಾಲ್ ಪತಂಗಗಳು ವಜಾರ್ಕೃತಿಗಳಾಗಿರುತತ್ವೆ. ತಪುಪ್. 

(f) ಎಲಾಲ್ ವಜಾರ್ಕೃತಿಗಳೂ ಪತಂಗಗಳಾಗಿರುತತ್ವೆ. ಸರಿ. 

(g) ಎಲಾಲ್ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜಗಳೂ ತಾರ್ಪಿಜಯ್ಗಳಾಗುತತ್ವೆ. ಸರಿ. 

(h) ಎಲಾಲ್ ಚೌಕಗಳೂ ತಾರ್ಪಿಜಯ್ಗಳಾಗುತತ್ವೆ. ಸರಿ. 
 
4.4.2. ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಅಂಶಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಚತುಭುರ್ಜಗಳನುನ್ ಗುರುತಿľ. 
 
(a) ಸಮವಾದ ನಾಲುಕ್ ಬಾಹುಗಳು:  ಚೌಕ,ವಜಾರ್ಕೃತಿ. (b) ನಾಲುಕ್ ಲಂಬಕೋನಗಳು: ಚೌಕ, ಆಯತ. 
 
4.4.3. ಚೌಕವು ಹೇಗೆ ಈ ಕೆಳಗಿನ ಆಕೃತಿಯಾಗುತತ್ದೆ? Ļವರಿľ. 
 
(i) ಚತುಭುರ್ಜ: (ನಾಲುಕ್ ಬಾಹುಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ)    (ii) ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ: (ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾಂತರ) 

(iii) ವಜಾರ್ಕೃತಿ :(ನಾಲುಕ್ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ)     (iv) ಆಯತ: (ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾಂತರ ಮತುತ್ ಕೋನಗಳು ಲಂಬಕೋನಗಳು)     

4.4.4. ಕೆಳಗಿನ ಚತುಭುರ್ಜಗಳನುನ್ ಹೆಸರಿľ. 

(a) ಕಣರ್ಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ವೆ: ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ, ವಜಾರ್ಕೃತಿ, ಚೌಕ,ಆಯತ.  

(b) ಕಣರ್ಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಲಂಬಾಧರ್ಕಗಳಾಗಿರುತತ್ವೆ: ಚೌಕ,ವಜಾರ್ಕೃತಿ. 

(c) ಕಣರ್ಗಳು ಸಮನಾಗಿರುತತ್ವೆ: ಚೌಕ, ಆಯತ. 
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4.4.5. ಆಯತವು ಒಂದು ಬĿವರ್ಕರ್ ಚತುಭುರ್ಜವಾಗಿರಲು ಕಾರಣವನುನ್ Ļವರಿľ.  

ಆಯತದ ಎರಡೂ ಕಣರ್ಗಳು ಒಳಭಾಗದĹಲ್ರುವುದರಿಂದ ಆಯತವು ಒಂದು ಬĿವರ್ಕರ್ ಚತುಭುರ್ಜ . 
 
4.4.6. ABC ಯು ಒಂದು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜವಾಗಿದುದ್, 'O' ಬಿಂದುವು ಲಂಬಕೋನಕೆಕ್ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುĻನ ಮಧಯ್ಬಿಂದುವಾಗಿದೆ. 'O' ಬಿಂದುವು A,B ಮತುತ್ C 

ಬಿಂದುಗĺಂದ ಸಮದೂರದĹಲ್ದೆ ಏಕೆ? Ļವರಿľ.  

 

ರಚನೆ: BO=OD ಆಗುವಂತೆ BO ನುನ್ Ļಸತ್ರಿľದೆ.AD ಮತುತ್ CD ಸೇರಿľ. 

ಹಂತ ಹೇĺಕೆ ಕಾರಣ ಚಿತರ್ 

1 AO=OC ದತತ್  
 

 

2 BO=OD ರಚನೆ 

3 ABCD ಯು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ (1) ಮತುತ್ (2) ರಿಂದ 

 ABCD ಚತುಭುರ್ಜದ ಕಣರ್ಗಳು ಅಧಿರ್ಸುತತ್ವೆ. 

 ABC=90o ದತತ್ס 4

5 ABCD ಯು ಆಯತ (3) ಮತುತ್ (4) ರಿಂದ 

6 O ವು AC ಮತುತ್ BD ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು 

ಮತುತ್ AC=BD 

(5) ರಿಂದ  

ABCD ಆಯತದ ಕಣರ್ಗಳು ಸಮ ಮತುತ್ ಪರಸಪ್ರ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ವೆ.  

7 OA=OC=
2

AC =
2

BD =OB 

 ∴OA=OC=OB 

(1) ಮತುತ್ (2) ರಿಂದ 

 
 




